

多位參加系列座談會嘉賓表示

證監會集思廣益 釋放共建市場穩信心暖意

● 本報記者 魯秀麗

證監會2月18日至19日召開系列座談會，就加強資本市場監管、防範化解風險、推動資本市場高質量發展廣泛聽取各方面意見建議。

多位與會嘉賓2月20日在接受中國證劵報記者採訪時表示，春節假期過後上班伊始，證監會即召開系列座談會，圍繞市場關心關切問題廣泛聽取各方面意見建議，展現了證監會充分傾聽、尊重市場各方意見、回應市場關切的誠懇態度，釋放了關鍵時期共建市場、持續發力穩市場穩信心的政策暖意，監管部門的務實態度和決策能力將極大提振投資者信心。

提振投資者信心

中國證劵報記者獲悉，2月19日下午，證監會主席吳清率隊前往銀河證券金融街營業部，與十多名個人投資者代表進行了座談交流。據悉，吳清此次座談對象均是營業部客戶，且“談了不短的時間”。

此次座談地點的銀河證券金融街營業部是一家老牌營業部，1994年5月正式開業，至今已三十年時間，曾用過工總北証、華融信託北京證券營業部、銀河證券北京月壇營業部等名。

“我們有2億投資者，現在最突出的問題就是大家有些缺乏信心。”當天參加座談交流的個人投資者包宇天對中國證劵報記者表示，

在與證監會主席“面對面”的交流過程中，切實感受到監管決策層對股市、投資者的高度重視，監管部門的務實態度和決策能力提振了投資者信心。

個人投資者王朴表示：“作為一名投資者能夠與證監會主席‘面對面’暢所欲言，提出建議，非常激動。證監會真正做到了‘越是在形勢複雜嚴峻的時候，越要廣開言路，集思廣益，凝聚共識。’”

王朴坦言，近期股市回調，大家有些建議也有一點怨言。證監會“一把手”廣開言路，傾聽投資者心聲，在聽取部分建議的同時，此舉也有助於恢復投資者信心。

雷厲風行、說干就干、務實幹練是此次系列座談會上，證監會主要負責人留給投資者的

深刻印象。

“吳清主席再三表示，要保護中小投資者利益。對我們提出的建議，吳清主席當場表示，能夠形成政策的就儘快形成，暫時不能形成政策的也會給出解釋，我覺得還是很有誠意的。‘面對面’交流前，我們也通過新聞媒體等得知，黨中央非常關注資本市場建設，證監會很關心個人投資者關注的問題。比如，嚴打欺詐發行、財務造假等。”包宇天說。

尊重各方意見

與會嘉賓表示，在座談會現場，充分感受到了證監會新任主席問計於市場、問計於專家、科學決策的態度。（下轉A03版）

滬深交易所：量化交易報告制度平穩落地

● 本報記者 黃靈 黃一靈

2月20日晚，滬深交易所宣布，量化交易報告制度平穩落地。

去年9月，滬深交易所建立起草對量化交易的專門報告制度和相應監管安排。滬深交易所稱，目前上述制度已平穩落地，存量投資者已按規定如期完成報告工作，增量投資者落實“先報告、後交易”的規定，各方報告的質量總體符合要求，為進一步加強和改進量化交易監管打下了基礎。

滬深交易所表示，將結合報告信息，持續加強對量化交易特別是高頻交易的監測分析，動態評估完善報告制度。

對高頻交易嚴格監管

近年來，隨著新型信息技術廣泛運用，量化交易已成為重要的交易方式。

量化交易有助於為市場提供流動性，促進價格發現。但量化交易特別是高頻交易相對中小投資者存在明顯的技術、信息和速度優勢，一些時點也存在策略趨同、交易共振等問題，加大市場波動。從國際經驗看，境外市場普遍對量化交易特別是高頻交易實施更為嚴格的監管，以防范對市場秩序造成負面影響。

在此背景下，2023年9月1日，滬深交易所發布關於股票程序化交易報告工作有關事項的通知和關於加強程序化交易管理有關事項的通知，進一步完善程序化交易報告與管理制度。兩個通知自當年10月9日起同步施行。

滬深交易所規定，會員客戶應當向接受其交易委託的會員報告，會員收到客戶報告信息後應當及時確認，並在五個交易日內向滬深交易所報告。會員及使用交易單元的其他機構首次開展股票程序化交易前應當向滬深交易所報告。具體來看，報告信息包括賬戶基本信息、賬戶資金信息、交易信息、交易軟件信息等。

滬深交易所稱，將定期開展數據篩查及報告信息比對，並對報告的信息不齊全、與交易行為不一致或者存在其他未按規定報告情形的投資者進行督促提醒，視情況採取自律管理措施。對未履行報告義務即開展程序化交易、報告信息不符合相關要求、會員未按規定履行報告管理職責等情形，依據自律規則採取監管措施或紀律處分。

明確北向投資者報告安排

對於量化交易下一步工作重點，滬深交易所表示，將堅持以投資者為本，把維護公平性作為工作出發點和落腳點，借鑒國際監管實踐，趨利避害，建立健全量化交易監管安排，包括嚴格落實報告制度，明確“先報告、後交易”的准入安排；加強量化交易行情授權管理，健全差異化收費機制；完善異常交易監測監控標準，加強異常交易和異常撤單行為監管；加強對杠桿類量化產品的監測與規制，強化期現貨聯動監管。同時，進一步压实證券公司客戶管理責任，完善與證券業協會、基金業協會的自律管理協作機制，加強對量化私募等機構的交易監管等。

此外，滬深交易所將加強與香港交易所的溝通，按照內外資一致的原則，明確滬深港北向投資者的報告安排，將北向投資者量化交易納入報告範圍。對於影響市場秩序的異常交易，滬深交易所將堅決採取自律管理措施，涉嫌違法違規、情節嚴重的將上報證監會查處。

LPR非對稱調降 金融加碼支持擴內需

● 本報記者 彭揚 歐陽劍研

2月20日，中國人民銀行授權全國銀行間同業拆借中心公布，1年期LPR為3.45%，5年期以上LPR為3.95%。前者較上一期保持不變，後者較上一期下降25個基點。

業內人士認為，5年期以上LPR迎來較大幅度下調，將有效帶動社會綜合融資成本繼續下行，推動金融支持實體經濟力度進一步提升，也將有力提振市場預期，對鞏固經濟回升態勢特別是穩定房地產市場產生積極作用。

穩定房地產市場

此次LPR調整屬於非對稱下調，上一次出現此類情形是在2023年8月。值得一提的是，這也是自LPR形成機制改革以來，5年期以上LPR首次下調25個基點，幅度創出新高。

5年期以上LPR是中長期企業貸款和個人住房貸款定價的主要參考基準。據了解，全國的房貸利率政策下限將跟隨LPR調整至3.75%，因此，新發放房貸利率將有所下降，存量房貸利率也將在重定價日相應調整。

業內人士認為，5年期以上LPR下降，一方面，可節省房貸借入利息支出，促進投資和消費，有助於支持房地產市場平穩健康發展；另一方面，也有利於減少地方政府債務置換過程中的利息支出，緩解風險。

對於市場普遍關注的LPR下降對銀行淨息差帶來的影響，業內人士表示，隨著前期存款利率下調效果持續顯現，加上人民銀行降準和下調再貸款再貼現利率，有效減少了銀行的資金成本，為LPR下降創造了空間。

據平安證券首席經濟學家鍾正生測算，降準、下調再貸款再貼現利率等措施可增厚商業銀行淨息差約0.95個基點。

“此次5年期以上LPR下降主要影響中長期貸款，綜合考慮存款利率的下調，對銀行淨息差不會產生較大的負面影響，較好兼顧了支持實體經濟和銀行健康發展的需要。”上述人士說。

激發實體經濟有效需求

開年以來，多項經濟金融數據好於預期。專家表示，當前經濟內需恢復仍有空間，（下轉A03版）



中國產C919和ARJ21飛機首次亮相新加坡航展

2月20日，一架中國商飛公司C919客機在新加坡航展上做飛行表演。新加坡航展2月20日在禧宜會展中心拉開帷幕。中國生產的大型客機C919和ARJ21支線飛機首次亮相，C919飛機當天下午還進行了正式飛行表演。

新華社圖文

消費電子AI時代啟幕 行業迎巨變

A06 | 公司縱橫



價格戰再起 車市競爭更趨激烈

A07 | 公司縱橫



數據看市場

指數化投資動能強勁

今年以來逾3500億元資金借道ETF入市

● 本報記者 張舒琳

2024年以來，千億資金競逐ETF引爆市場熱情，截至2月19日，A股ETF合計資金淨流入達3554.45億元。近年來，我國指數化投資以乘風破浪的姿態迅速發展，ETF規模逆市擴容，2023年末市值總規模達2.05萬億元，其中權益型ETF市值達1.73萬億元，創歷史新高。專家認為，ETF市場已開啟供不應求的終端需求，終端需求帶動有效供給的正反饋循環，使得投資者、行業參與者及資本市場均能共享指數化發展紅利。

資金潮涌寬基ETF

2024年以來，市場震盪，大資金掀起買ETF熱潮。Wind統計數據顯示，2024年以來，

2024年以來資金淨流入前五ETF(截至2月19日)



數據來源/Wind 制表/張舒琳 制圖/韓景丰

A股ETF合計資金淨流入已高達3554.45億元，創下歷史紀錄。作為對比，2023年全年，我國股票ETF一共淨流入4485.41億元。

2024年以來，最“吸金”的三只基金資金

淨流入均超過500億元，分別是易方達滬深300ETF、嘉實滬深300ETF、華夏滬深300ETF，分別淨流入627.90億元、543.49億元、503.61億元。此外，華泰柏瑞滬深300ETF

淨流入497.43億元，南方中證500ETF、華夏上證50ETF、易方達創業板ETF淨流入均超過200億元。

若從2023年10月23日中央匯金公告表示買入ETF並將繼續增持開始計算，不到4個月時間內，A股ETF資金淨流入已高達4671.53億元。

在滾滾“資金大潮”涌向寬基ETF的過程中，易方達、嘉實、華夏、華泰柏瑞等多家基金公司旗下ETF規模大幅增長，多只產品規模屢創新高，並接連誕生第二只、第三只千億A股ETF。

Wind數據顯示，首只千億A股ETF華泰柏瑞滬深300ETF在2023年8月攀上千億高峯後，今年以來規模又節節攀升，最新規模達1796.6億元。華夏上證50ETF接力華泰柏瑞滬深成為第二只千億A股ETF，最新規模1104.17億元。（下轉A03版）

LONGCHEER 上海龍旗科技股份有限公司 首次公开发行股票并在主板上市 今日网上申购

申购简称：龙旗申购 申购代码：732341

申购价格：26.00元/股

网上初始发行数量：1440万股

网上年一证并账户最高申购数量：14000股

网上申购时间：2024年2月21日 (9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(联席保荐)：华泰证券股份有限公司 HUA THAI SECURITIES CO., LTD.

联席主承销商：西南证券股份有限公司 SWIN SECURITIES CO., LTD.

投资者关系咨询电话：021-68416666

《发行公告》《招股说明书》全文于2月20日在中国证监会网站、交易所网站、证券交易所网站、上交所网站、深交所网站